

那500米长的马路

的另类人生



下班后，赵贡献带着妻子去兜风。

■记者手记

赵贡献的故事很平淡，没有催人泪下的情节，没有一夜成名的传奇，但这个爱唱歌的清洁工买车的故事，在当地还是引起了不少人的关注。我想，大概是因为，人都是一样的，对幸福的需求一样，对自身完整的追求一样，对诗与远方的梦想也一样。

更重要的，也许还是自认为是小人物的他对生活的感悟：每个人都希望得到命运的垂青，可机会迟迟不来，不知是没遇上，还是错过了，只能咬着牙在原来的道路上艰难前行，突然有一天你会发现，自己想要的，生活终究会给你，只要坚持和努力。

梦想

把歌唱给远方的农民工兄弟

虽然如此，赵贡献还是没能一夜变红，他还是像以前那样扫地，唱歌，生活也一天天好起来。

儿时的梦想就这样擦肩而过，赵贡献的心态也慢慢平静下来，再也不想出名的事，唱歌只是为了自己开心。他知道，他还有很多的事情要做。

曾经很多次，看到路上川流不息的车子，他回家总是问老婆：“你说那些车要多少钱，都是他们自己买的吗？”

老婆白了他一眼：“关你啥事？有空想这个，不如想想怎么多挣点钱！”

夫妇俩起早贪黑，一个月要做10多个夜班，如今两人每个月有6000多元的收入。孩子们渐渐长大，他们还回家修好了新房，手里也有点余钱。

赵贡献每天的生活依然在那500米长的道路上。他想到这500米之外的地方去看看，当一辆辆汽车从他身边呼啸而过的时候，心里的那个念头又冒出来了。

“买车干吗？”老婆一听就反对。赵贡献说：“我带你去兜风，四处走走啊，人活着，不就为了四处走走看看吗？”

女人不吱声了，她还是听丈夫的。就像嘴上说不喜欢男人唱歌，可手机里还是存着他唱歌的视频，不时拿出来听听，看看。

上个月下旬，赵贡献终于把一辆10多万元的朗逸新车开回了家。

赵贡献履行了自己的诺言，现在每天下班，吃完晚饭，等晚高峰过去，他就开车带着老婆出去兜风。他们坐在车上，看着窗外霓虹灯闪烁的高楼大厦一点点掠过，心里百感交集：在这里生活了9年多，他们还从未以这样的视角审视这座城市。

“曾经多少次失去了方向，曾经多少次破灭了梦想，如今我已不再感到迷茫，我要我的生命得到解放……”他一边开着车，一边放声地唱。

他说，他还有梦想，就是等天气暖和点儿，带上音箱，把车开到一个稍远的地方，当一个流浪歌手，把歌唱给农民工兄弟们听。

懊恼

万般纠结中，他放弃了机会

其实，赵贡献真的有一个上电视的机会，而且还是央视的舞台。

2012年10月16日，赵贡献至今还记得那天。当时的他因为网络的传播，已经小有名气，央视7套《乡村大世界》栏目组找到他，说看到网上的视频，觉得他唱得很好，想邀请他参加在余姚录制的一档节目。

这可是他儿时的梦想。小时候歌唱得好，邻居们都觉得他长大后一定有出息。做一个音乐人的梦想从此扎根心里，可是命运的安排并非每个人都能天遂人愿。

也许，这是他改变命运的机会。

赵贡献答应得很痛快，可是很快就反悔了。栏目组的人反复劝说，他就是不肯改变主意。

原因有很多，他说，他要照顾老婆孩子，又觉得单位人手紧张，实在走不开，再加上当时又碰上感冒，嗓子疼，“怕唱不好，丢人……”

听起来都不是有说服力的理由，他还跟别人说过一个理由，“我没钱给老婆买这买那，老婆一直梦想有根金项链，栏目组就建议我满足老婆的心愿，买一条，节目录制的时候送给她……”

另外的一个想法是，“其实我心里不相信这么好的事情会落在我头上，我怀疑这不是真的。”

万般纠结中，他放弃了这次机会。

几天后，他在报纸上看到《乡村大世界》在余姚录制节目的消息，心里又无比

懊恼——这本来是他梦想的舞台啊。

原来，并不是只要努力就有改变命运的机会，也许小人物的处境和性格就决定自己只能是小小人物。

他只好默默地承受这份懊恼，好几天，他默默地扫地，没有了歌声。有人问他：老赵你怎么不唱了，心情不好，更要唱出来啊。

这份鼓励吹散了赵贡献心里的愁云，他又开始唱《春天里》：“在清晨，在夜晚，在风中，唱着那无人问津的歌谣，也许有一天，我老无所依，请把我留在，在那时光里……”

唱着唱着，眼泪落下来。

这一幕又被网友拍了下来，并传到网上，受到更多的关注。

台湾文创产品闪耀宁波文博会



2016中国（宁波）特色文化产业博览会在即，记者了解到，本次展会的一大亮点是邀请了众多台湾顶级文创机构和专家学者来宁波，他们不仅带来了众多文创产品参展，还会参与同期举办的各个论坛、产业对接会等专项活动，分享文化产业发展成果、交流文化产业成功经验，将为观众带来一场饕餮的视觉盛宴。

台湾两大文创巨头联袂来甬

8号馆为两岸艺术生活与儿童文创馆，共设台湾生活美学展区和两岸儿童文创展区两大展区，是此次宁波文博会的亮点展馆。“其中台湾生活美学展区力邀台湾两大文创巨头——台湾创意设计中心和台湾工艺研究发展中心前来参展。”据展会承

办方负责人介绍，这也是该两大文创巨头首次来甬展出。届时，他们将带来大量顶级文创产品展示，还会提供数个文创产业项目与专业客商对接交流。

“台湾工艺研究发展中心以‘台湾顶级工艺’为主题，严选13家工艺从业者参展，内容涉及陶器、瓷器、雕塑、印染制品等，展品不仅传达东方生活风格美学，更述说着工艺品味、品味工艺的生活逸趣……”该负责人说。

而另一大巨头台湾创意设计中心则以“生活，可以设计点”为轴心，组织超过40家台湾设计品牌，透过情境演绎生活文化来展现丰富的设计能量、体现生活的品位。

零距离接触台湾茶艺文化

据介绍，台湾中华茶艺联合促进会成立于1984年，迄今已成功举办11次“中华茶艺奖泡茶比赛”，并多次与《日本的茶道》与《韩国的茶礼》相互交流，是世界华人来台湾学习茶艺文化的最主要推动者。此次中华茶艺总会联合台北、台中、台南、高雄各分会长同来参展，并遴选50家精品参展商。

内容包含各类台湾顶级冠军茶叶、名家文人字画古美术、陶艺作品、各类茶器、濒临失传的铜瓷工艺、金工创作，还有使用台湾古早编织的顶级藤麻面料的茶人风格服饰，及多种风格独特的禅茶人服等。

此外，中华茶艺联合促进会还为参观者准备了精彩互动活动，将有台湾茶艺师为来宾奉茶，在现场分享台湾茶席文化、茶道美学。其间还会同步举办日本扇子展，现场有来自日本的数百只扇子，其中更有百年历史，难得一见的稀世珍品。

搭建甬台两地文创交流平台

为进一步推动甬台文创产业融合发展，构建两地文化创意产业交流合作的新格局。2016宁波特色文化产业博览会期间，还将举办甬台文化创意暨设计产业论坛。宁波文化产业界数十家企业及数百名文化界人士与台湾文化创意产业联盟协会名誉理事长，台北市前副市长、台北市文化局局长李永萍等台湾文创产业界嘉宾60余人等将参加此次论坛。论坛主要有嘉宾主题演讲和产业项目对接签约等环节。

记者 劳育聪 通讯员 胡滨

首届中国宁波文化产业
创业创意大赛17日启动
邀您共同见证

商报讯（记者 徐文燕）作为2016宁波特色文化产业博览会的一项重要活动，4月17日，首届中国宁波文化产业创业创大赛将盛大启动。

首届宁波文化产业创业创大赛从今年3月开始项目征集以来，得到社会各界关注，目前共收到参赛项目150多个，涉及互联网+文化、动漫、影视制作、虚拟现实、儿童益智、工业设计、3D打印等众多领域。这些项目除了宁波本地的之外，还有不少来自北京、上海，更有一些具有海外背景。

首届宁波文化产业创业创大赛的创投阵容也非常强大，目前已确认参加的投资机构有中信资本、清科、农业银行、盛世投资、伯乐遇马、赛伯乐、海邦基金、宁波江东天使海商会、硅谷天堂、青创伯乐等。

启动仪式上，将由6个项目组成的首批阵容上台路演展示，投资机构的大咖创投导师将给予指导和点评，帮助参赛团队提升企业品质和竞争力，更好地解决企业上市和融资问题。如果您是投资人，或是文化产业领域的创业者，或者对文化产业创业创意感兴趣，欢迎来现场观摩。也许，您的慧眼将成就一家明星企业，也许您就是未来的创业之星。

观摩首届中国宁波文化产业
创业创大赛启动仪式，可拨打电
话87685742报名；或者手机扫右下
方的二维码，填写个人资料完成登
记后，我们将会为您预留座位。

